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a v e r f a t t e r i t e n e r e di poco valore , a chi p i u t -
tos tochè dei p a r t i c o l a r i ebbe a m a l a p e n a i l 
t e m p o di occupars i ne l t e n e r salde le g r a n d i 
l i nee ciie i n f o r m a v a n o la legge . 

Onorevole m i n i s t r o Cli imirr i , t a le pa ro l a 
di confor to io aspe t to da Le i che, degno succes-
sore del conte F e r r a r i s , app rezzando l ' eno rme 
l a v o r o compiu to da l u i i n poch i mesi , vo r r à 
emendar lo di que l le d i s sonanze che ne pos-
sono, anche i n pa r t e , d i m i n u i r e i l va lore . 

Presidente. Viene , ora, l ' i n t e r p e l l a n z a del-
l ' onorevole Zucconi che è così concep i t a : 
« Se essendo cessate le faco l tà accordate al 
Gove rno da l l a l egge 30 marzo 1890, esso 
i n t e n d a m a n t e n e r e i n a l t e r a t a la c i rcoscr iz ione 
g ià e f fe t tua ta con la t abe l l a annessa a l R e g i o 
Decre to 9 n o v e m b r e 1891 e qua l i s iano g l ' i n -
t e n d i m e n t i del Groverno pe r coord inare a l la 
n u o v a c i rcoscr iz ione g iud i z i a r i a que l l a deg l i 
uffici ipo tecar i , c a t a s t a l i e di reg is t ro . » 

Onorevole Zucconi , ha faco l tà di svolgere 
la sua i n t e r p e l l a n z a . 

Zucconi. La mia i n t e r p e l l a n z a è assoluta-
m e n t e differente- da t u t t e le a l t r e ; poiché, 
m e n t r e fino a qui si è ud i to u n coro di la-
m e n t i pe r esor ta re i l Governo a r i t o r n a r e so-
p r a l 'opera sua ed a r i fo rmar l a , io, invece, 
i n t e rpe l lo l 'onorevole m i n i s t r o g u a r d a s i g i l l i 
pe r p r e g a r l o di voler toccare meno che sia 
poss ib i le i l g i à fa t to . 

L 'onorevole mio amico Costa chiedeva, te-
sté, a l l 'onorevole m i n i s t r o che si r i t o r n i sopra 
al le modif icazioni , a p p o r t a t e a l le circoscri-
z ioni non del le p re tu re , m a dei c i rcondar i , i n 
omagg io al p r inc ip io , secondo lui , sanci to 
da l l a legge, che non si possa s taccare u n man-
damen to da u n c i rcondar io , pe r u n i r l o ad u n 
al t ro , se non q u a n d o sia a v v e n u t a la soppres-
sione del m a n d a m e n t o medes imo. Ora i l con-
cet to del l eg i s la to re non par ra i sia s ta to questo. 
N o n s ta rò a r i p e t e r e quanto , a questo pro-
pos i to , ha g ià de t to l 'onorevole Nocito, i l qua le 
l a m e n t a v a , anzi , l ' oppos to d i que l che l a m e n t a 
l 'onorevole Costa : cioè, che i l Governo abbia , 
i n poch i casi , f a t t o uso del le faco l tà che g l i 
s p e t t a v a n o di r i toccare le c i rcoscr iz ioni di 
c i rcondar io . 

E ques to concet to appar isce , non solo da 
t u t t o i l contes to de l la l egge ma anche da l l a 
discussione ' che ne f u f a t t a , che i l P a r l a m e n t o 
ha volu to dare, con quel la legge, al Governo 
la f aco l t à di r i f o r m a r e i c i rcondar i , anche 
quando la r i f o r m a non si r i f e r i v a d i re t t a -
m e n t e a' m a n d a m e n t i soppress i . 

Come accennava 1' onorevole ISTocito, v i 
sono m a n d a m e n t i i qua l i pa t i scono di p le to ra . 
Ebbene , i l Governo po teva usare de l la sua 
faco l t à pe r a u m e n t a r e la c i rcoscr iz ione di u n 
m a n d a m e n t o e d i m i n u i r l a i n u n a l t ro ; e n e l 
t e m p o stesso po teva usare di ques ta f aco l t à 
pe r a g g r e g a r e i l m a n d a m e n t o , i l qua le era 
s ta to i ng rand i to , al c i rcondar io di que l l ' a l t ro 
i l qua le era s ta to d iminu i to . Questo poi di-
v e n t a v a necessar io quando, pe r effet to de l la 
soppress ione di qua lche p r e t u r a , u n circon-
dar io r e s t ava d i m i n u i t o di p a r t e o di t u t t o 
u n m a n d a m e n t o che v e n i v a a g g r e g a t o a quel lo 
d i a l t ro c i rcondar io . 

I n ques to caso l ' equ i t à vo leva che qual -
che a l t ro m a n d a m e n t o , ancorché non soppresso, 
si un i sse al c i rcondar io i l qua le r e s t ava impo-
ver i to . Se ciò si è fa t to , io esorto l 'onorevole 
m i n i s t r o a voler r i s p e t t a r e il f a t t o compiuto , 
t a n t o p i ù che ne l caso a cui a l lude l ' amico 
Costa, ciò si è fa t to , su p ropos ta de l l a Com-
miss ione Reale , la qua le aveva r iconosciu to 
che, e pe r la topograf ia dei l uogh i e pe r le 
t r a d i z i o n i an teceden t i , era equo e g ius to che 
si facesse così. 

L 'onorevole Costa ha, pure , domanda to a l 
m in i s t ro che si r i t o rnasse sopra al le circo-
scrizioni, f a t t e con la t abe l l a de l n o v e m b r e 
1891, n e l caso che queste non cor r i spondes-
sero ai vo t i emessi da i Cons ig l i p rov inc ia l i . 

Io a m m e t t o che i Consig l i p r o v i n c i a l i 
h a n n o somma impor t anza , e che i l Governo 
deve t e n e r conto del le loro de l ibe raz ion i ; m a 
so anche che il Governo non era obb l iga to 
a s ta re a l le de l ibe raz ion i di que i Consigl i , e 
perciò, se non f u v io la t a la legge, sa rebbe 
ora i noppor tuno ven i r e a t u r b a r e deg l i in te -
ress i g i à cos t i tu i t i , so l tan to perchè , in qua l che 
par te , le decis ioni dei Cons ig l i p rov inc i a l i , 
a l cune vol te poco ch ia re e con t rad i t to r ie , non 
fu rono esegui te . 

Perciò , pe r ques ta p r i m a p a r t e de l la m ia 
in t e rpe l l anza , io non ho che da esor tare i l 
m in i s t ro a toccare i l meno che può le circo-
scr iz ioni g i à f a t t e . 

E passo a l la seconda p a r t e de l l a in te r -
pe l l anza mia, la qua le ha lo scopo d i f a r com-
p l e t a r e ciò che g ià si è fa t to . 

I n a lcun i casi, pe r effet to de l le circoscri-
z ioni nuove, i Comuni , a g g r e g a t i a n u o v i 
m a n d a m e n t i , h a n n o l 'uff ic io di p r e t u r a presso 
u n a c i rcoscr iz ione f inanz ia r i a e g l i a l t r i u f -
fici presso u n a l t r a i pe r esempio, l 'uff ic io 

| ipo tecar io l ' h a n n o presso u n c i rcondar io , 


